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здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Козлюк Ольга, 
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Сучасне суспільство вимагає поваги до різноманітності, визнання права 

кожної дини, незалежно від її особливих освітніх потреб права на здобуття 

освіти. Саме інклюзивна освіта дає можливість забезпечити рівні можливості для 

усіх дітей. Сьогодні інклюзивна освіта є тим сприятливим підґрунтям, на основі 

якого можна формувати толерантне ставлення до дітей з особливими освітніми 

потребами, та формувати готовність дітей до взаємодії з однолітками, що мають 

особливі освітні програми.  

Несприятливі екологічні чинники, низький рівень добробуту населення, 

шкідливі звички, а сьогодні ще й війна в нашій країні, все це негативно 

позначається на стані здоров’я молодого покоління та збільшення кількості дітей 

з особливими освітніми потребами, які потребують належного психолого-

педагогічного супроводу та підтримки у подоланні освітніх труднощів.  

Аналіз психолого-педагогічних досліджень О. Артюхової [1], Н. Вахняк 

[1], І. Дичківською [2], О. Козлюк [3], Г. Косарєвою та ін. [2] засвідчує, що 

зважаючи на психологічні особливості дошкільного дитинства, з дітьми 

доцільно не просто говорити про толерантність, а формувати у них готовність 

взаємодіяти в соціальних умовах. Завдання вихователів закладів дошкільної 

освіти та батьків полягає в тому, щоб підготувати дітей до сприйняття інших 

такими як вони є, попри їхні особливості в фізичному чи поведінковому 

відношенні. Передусім в дитині з особливими освітніми потребами потрібно 

бачити дитину, а не зосереджуватись на її відмінностях та інакшості. Акцент 

потрібно роботи на тому, що є спільного у дітей, що її може об’єднувати та на 
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цій основі вибудовувати взаємодію чи формувати готовність до неї. Нагальна 

потреба сьогодення – це створення інклюзивного толерантного середовища в 

закладі дошкільної освіти, де кожна дитина почувається комфортно, незалежно 

від її особливостей. 

Також теоретичний аналіз досліджень дозволив з’ясувати суть поняття 

«готовність до соціальної взаємодії з однолітками з ООП». Збільшення кількості 

дітей з ООП актуалізують тему нашого дослідження. Звідси виникає 

необхідність у формуванні готовності до соціальної взаємодії з однолітками з 

ООП. Соціальна взаємодія з однолітками з ООП – це здатність до сприйняття 

дітей з ООП як рівних собі, подолання упередженого і нетолерантного ставлення 

до дітей з ООП, уміння встановлювати з ними соціальні контакти. Відтак 

готовність до соціальної взаємодії з однолітками з особливими освітніми 

потребами ми розглядаємо як сукупність знаннєвих, соціальних, емоційних та 

поведінкових характеристик, що дозволяють дитині ефективно і комфортно 

співпрацювати з дітьми, які мають фізичні, емоційні чи когнітивні особливості 

розвитку. Така готовність, на нашу думку, формується у дітей в процесі взаємодії 

ЗДО і сім’ї та забезпечує створення інклюзивного освітнього середовища.  

Виховання готовності до соціальної взаємодії з однолітками з ООП 

необхідно починати з дошкільного віку, тому що саме цей період є сприятливим 

для формування та розвитку моральних якостей, що становлять основу цього 

процесу. 

Вивчення теоретичних основ проблеми готовності старших дошкільників 

до соціальної взаємодії з однолітками з ООП дозволило припустити, що 

досягнути ефективність у цьому процесі можливо за дотримання таких 

педагогічних умов: здійснення поетапно організованої роботи з формування у 

дітей старшого дошкільного віку готовності до соціальної взаємодії з 

однолітками з ООП; створення в ЗДО толерантного освітнього середовища; 

забезпечення взаємодії ЗДО з батьками. 

Ми виокремили компоненти готовності старших дошкільників до 

соціальної взаємодії з дітьми з ООП: знаннєво-інформаційний, соціально-
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емоційний, поведінково-діяльнісний, за якими здійснювалась діагностика за 

дібраними діагностичними завданнями.  

На основі діагностики усіх визначених компонентів було виокремлено три 

рівні готовності до соціальної взаємодії старших дошкільників з однолітками з 

ООП: достатній, середній, низький. 25,0% дітей ЕГ і 26,9% – КГ показали 

достатній рівень готовності до соціальної взаємодії з однолітками з ООП. 

Найбільший показник середнього рівня (45,8% – ЕГ, 46,2% – КГ). Решта дітей 

виявилась не готовою до соціальної взаємодії з однолітками з ООП. Це 29,2% 

дітей ЕГ і 26,9% дітей КГ. 

Анкетування вихователів ЗДО, що вони вважають формування готовності 

дітей дошкільного віку до соціальної взаємодії з однолітками з ООП актуальною 

проблемою сьогодення. Вихователі докладають зусиль, щоб удосконалити та 

поглибити уявлення дітей про рівність, толерантність прийняття однолітків з 

особливими освітніми потребами. Але спостереження за організацією освітнього 

процесу показало, що ця робота є недостатньою і носить фрагментарний, а не 

систематичний характер. 

У ході формувального етапу експерименту нами були експериментально 

перевірені педагогічні умови формування у дітей старшого дошкільного віку 

готовності до соціальної взаємодії з однолітками з ООП. Була проведена 

відповідна робота з дітьми старшого дошкільного віку, яка передбачала 

взаємодію з батьками старших дошкільників до процесу формування у них 

готовності до соціальної взаємодії з однолітками, що мають особливі освітні 

потреби. Було забезпечено інклюзивне освітнє середовище в ЕГ, зокрема його 

предметно-розвивальний компонент. 

Перша педагогічна умова полягала в здійсненні поетапної роботи з 

формування у дітей старшого дошкільного віку готовності до соціальної 

взаємодії з однолітками, що мають особливі освітні потреби. Для виконання цієї 

умови наша робота була згрупована у три блоки, відповідно до виокремлених 

компонентів готовності дітей до соціальної взаємодії з однолітками з ООП. У 



169 

 

кожному блоці проводилась відповідна робота з використанням різноманітних 

форм і методів роботи.  

Після реалізації програми формувального етапу експерименту з 

впровадження педагогічних умов, ми провели повторну діагностику рівнів 

готовності дітей до соціальної взаємодії з однолітками з ООП. Результати 

отримані в експериментальній групі й порівняльний їх аналіз з результатами 

контрольної групи, підтвердив ефективність запропонованих умов. У процесі 

дослідження було доведено, що забезпечити ефективність у формуванні 

готовності допоможе поетапна цілеспрямована робота з дітьми у формуванні 

знань про дітей з ООП, емоційного ставлення до них та формування навичок 

соціальної поведінки, партнерства закладу дошкільної освіти й сім’ї у цьому 

аспекті, а також створення інклюзивного освітнього середовища, зокрема 

матеріально-розвивальний його складник. 

Таким чином, формування готовності старших дошкільників до соціальної 

взаємодії з однолітками з ООП процес тривалий, який розпочинається в 

дошкільному дитинстві і продовжується на наступних етапах, і ефективність 

якого залежить від низки педагогічних умов: зокрема створення інклюзивного 

толерантного освітнього простору та взаємодії ЗДО і батьків. 
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Аналіз чинних програмових документів із дошкільної та спеціальної освіти 

стосовно питань формування комунікативної компетентності у дітей виявив, що 

завдання з розвитку мовлення були присутні вже в перших програмах і показав, 

що впродовж багатьох років планування навчання мовлення в дошкільників 

зводилося до прищеплювання в них окремих мовленнєвих навичок. У цих 

програмах можна було знайти вказівки, на які теми можна розмовляти з дітьми 

та правила, яких повинні дотримуватися співрозмовники [1; 3; 5]. 

Варто зазначити, що нове покоління програм дошкільної освіти та 

спеціальних програм навчання дітей з порушеннями мовлення не внесло 

суттєвих змін у процес визначення змісту роботи з формування мовленнєвої 

особистості дитини старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення. З 

огляду на це, можна стверджувати те, що на сьогоднішній день у спеціальній 

методиці так і не з’явився новий погляд на завдання та зміст роботи з 

формування комунікативної компетентності у дітей старшого дошкільного віку. 

У зв’язку з цим, вивчення педагогічних умов, необхідних для успішного 

формування комунікативної компетентності у дітей старшого дошкільного віку 

із затримкою психічного розвитку є актуальною науковою проблемою, що в 

свою чергу потребує досконалого вивчення та вирішення. 




